

都市+

第二十六期

青岛主城
微信公众号

有温度 有态度 有高度

责编 王杰 林兢 美编 郑燕 审读 李斌 排版 吕

都市观潮

坚持“一盘棋”思维
建设数字城市

□王萌

推进数字化转型是城市面向未来塑造核心竞争力的关键之举。眼下,数字化已经全面浸入到城市生产生活的方方面面,更因此前疫情影响,包括中国在内的诸多国家进一步加快了数字化转型步伐。但“罗马不是一日建成”,数字孪生城市建设涉及经济、政治、文化、社会、生态等多个领域,其用户亦包含政府、群众、企业等多元化主体,且数字城市还需要根据不断变化的城市特点和主体需求演变,其复杂程度并不亚于建设一座物理层面的城市。数字城市的系统架构师和建设者要坚持“一盘棋”思维,打破行政壁垒、打通层级阻隔,增强各方的协调性和配套性,合力攻坚建设过程中遇到的难题。

在市南数字城区建设过程中,由部门之间协同推进的数字化转型已经取得初步成果——基层治理方面,市南区一体化大数据平台汇聚数据后,设计了人口、房屋、事件等3组数据统计共享接口,以支撑街道层级数字孪生平台数据展示。企业服务方面,市南区企业服务智慧平台既为企业找政策、反映问题提供了有效途径,亦能让各经济部门掌握更全面、更及时的企业信息,为政府决策提供帮助。在为民服务方面,市南区一体化大数据平台已对接17个机构25套系统,申请国家省市级数据接口120余个,不但越来越多的业务可以通过APP、网站办理,更重要的是通过打通行政、层级间的数据壁垒,市民发现网络申报过程中,数据信息自动匹配录入的项目也越来越多,便利化程度更高。

在不断推进的数字化建设中,各大城市已经积累了相当规模的数据资源,作为重要的战略资源,庞大的数据意味着不可限量的经济价值和社会价值。但唯有加快推进数据要素市场化建设,才会充分释放这些潜在价值。在数字城市建设“一盘棋”中,市场化企业也是重要一环。目前,我国数据要素市场化改革序幕已经启动,青岛市也在不断将强化高质量公共数据供给,加强数据汇聚共享开放和市场化流通。市南区拥有良好的数字产业基地,在此方面率先探索,通过建立数据要素流通交易企业库,加快形成数据要素市场化生态。不过,作为一项新的探索,数据要素的市场化流通仍然面临着交易技术、审计技术、数据安全、收益分配制度等诸多全新挑战,仍需要系统的设计师、建设者秉持积极开放的心态,久久为功,善作善成。

充分释放数据价值 加速全域数字化转型
市南构建数字化新格局

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

近日,留学归国人员刘枫(化名)收到来自市南区人力资源和社会保障局的电话。电话中,工作人员统计了他的就业意向,同时告知他获取青岛创新创业政策服务、招聘活动等信息的渠道。电话时长虽短,却极大地增强了刘枫对青岛的归属感。据了解,为帮助留学归国人员尽快了解本地就业政策和创新创业政策,市南区依托山东省一体化大数据平台市南区节点获取归国留学生数据,并听取相关部门、留学人员就业企业、留学生创业园、留学人才及家属多方意见,深度整合、融合留学人员在青创新创业各要素,搭建了专属留学人员的创新创业赋能资源共享库,方便为其提供更精准的就业服务。

数字技术、数字经济早已成为衡量区域综合实力的重要指标,是新一轮城市间竞速发展的重要赛道。而通过大数据赋能,实现更及时、更精准的人才服务,是市南区强化数字化能力建设,促进数据要素价值有效释放,助力区域构建数字发展新优势的缩影。市南区大数据发展管理局副局长董淑文介绍,今年以来,市南区以数字之效、数字之力、数字之基加快全区数字之速,市南区一体化大数据平台目前已对接17个机构、25套系统、61个数据库,共汇聚7.8亿条数据,提供国家、省、市共享数据查询服务20余项、数据填报服务30余项;汇聚全区人口数据50万余条、房屋数据27万余条、城市部件数据2.9万余条,为基层治理提供数据支持;汇聚企业数据10.5万余条,接入企业12个月社保人数等共享数据,录入走访数据4.6万余条,为服务企业赋能;深化数据要素改革,建立市南区数据要素流通交易企业库,目前已组织70余家相关企业申报入库。



■市南区组织公共数据运营沙龙。

数字政务高效协同 提升政府服务水平

在数字城区建设过程中,市南区注重发展高效协同的数字政务。通过加快制度规则创新,完善与数字政务建设相适应的规章制度。同时,强化数字化能力建设,促进信息系统互联互通、数据按需共享、业务高效协同。

“我们产业园是国有企业老旧厂区改造的,因为产权复杂,存在园区给入驻企业提供注册登记材料多、时间长的情况,严重影响园区企业入驻效率。”今年年初,华通中联产业园运营总监黎吉光在市南区行政审批服务局举行的专项座谈交流会上,提出了园区运营管理方面遇到的一项难题。近年来,青岛市加大城市更新力度,在历史建筑、低效园区、老旧楼宇更新利用过程中,因为产权年代久远、产权关系复杂分散等原因,导致老建筑在导入新产业、新企业过程中,出现繁琐的产权手续问题。

为此,市南区行政审批服务局建立商事主体住所预备案制度,统一建筑地址材料提供标准,通过数据赋能、信息互通,让产权复杂的历史片区、园区、楼宇在企业落户过程中,实现“产权证明预备案一次,后续入驻企业开办免提交N次”的效果,进一步促进注册登记便利化、审批服务便民化。该局工作人员马骏介绍,今年以来,市南区利用这套创新举措,帮助青岛浮山所实业集团有限公司、青岛湛山实业有限公司等企业,解决存在了10余年的历史遗留房产问题。

市南区大数据发展管理局工作人员介绍,为进一步提升服务群众、服务企业的水平和效率,该局协助辖区多个经济、民生部门,导入各级、各部门、各单位共享数据,建设智慧服务平台,开发态势感知指标,让政务服务“润物细无声”。

例如,市南区推出的企业服务智慧平台,聚焦优化营商环境、精细化服务企业需求,围绕企业发展关键环节和核心要素,依托政务云开发了门户网站PC端、手机小程序端和数据决策大屏。按照“一个平台一个号”的建设思路,打通山东省政务网用户体系认证,省内企业用户无需注册账号,使用企业注册登记时统一认证账号或电子营业执照扫码即可登录平台进行使用。

市南区发改局工作人员石玉斌介绍,企业用户登录平台门户网站(或微信小程序),通过“享政策”版块,可以查看国家、省、市、区惠企政策;平台也可根据企业行业类型自动匹配相关政策进行智能推送;在政策申报期,企业点击“我要申报”,即可线上启

动惠企政策跨部门并联审批。

该平台设立了7×24小时“企业需求—多渠道受理—极速办理—反馈—评价”全时段服务,企业用户可通过电话、网站、微信小程序,将诉求、建议、咨询进行提报;诉求办理全流程实现“云上”跟踪查询,诉求处理结果动态推送反馈;企业用户可全流程介入评价。平台还设有“帮选址”“找供需”“找活动”“找培训”版块,汇集159座商业楼宇、689套真实房源,引入工商、法律、财税、人力资源、知识产权方面的专业机构资源,开设涵盖企业经营、财税知识、专业技能等全方位的线上企业服务大课堂优质课程,为企业提供“一帮三找”服务,企业用户输入关键要素,通过市场信息推广、需求信息发布,即可获得相匹配资源。

据悉,市南区企业服务智慧平台打通金宏信息转办流程,无论企业自主在平台上发布的诉求信息,还是政府部门在走访调研过程中发现的问题,都可以在平台上实现诉求工单智能分办,全流程闭环管理,对诉求转办、督办、催办全程跟踪。平台上线以来,已解决企业诉求346余件。

此外,在教育服务方面,市南区申请了16类共享数据,支撑学前教育报名系统“免证明”智慧报名;就业服务方面,依托入境人员数据为留学生提供主动就业创业服务,该区正在申请国家和市级数据,结合市南区社会治理网格化智慧工作平台开展就业网格化管理;民政救助、退役军人服务方面,依托共享数据开展救助补贴资金发放“无感认证”;城市云脑态势感知应用方面,依托16个部门的共享数据,开发了7个专题160余个态势感知指标。

加速数据要素价值释放 促进数字经济发展

市南区是全市较早发展软件信息产业的城区,拥有青岛数字经济产业园和青岛元宇宙产业创新园两个数字经济园区,辖区内各类数字化企业、各行业总部企业和平台企业星罗棋布,交通、信用、能源、海洋、文化旅游、教育培训、科技、医疗康养、金融、商贸、航运物流、市政服务等数据资源丰富,并在多个细分领域培养出一批代表性数字经济企业。为更好地挖掘公共数据中蕴藏着的巨大经济和社会价值,探索培育数据要素市场生态体系,市南区努力推动公共数据有序流通和融合应用,不但组织全区83个机关事业单位组建了政务数据首席代表和政

务数据专员工作队伍,还强化市南区数据要素流通交易服务,建立了市南区数据要素流通交易企业库,目前已有多家企(机构)申报入库。

市南区企业、青岛格兰德信用管理咨

询有限公司是首批入库企业代表。据介绍,作为跨境信用数字服务商,格兰德2014年首批获得中国人民银行颁发的企业征信业务经营备案证,提供全球216个国家和地区的数字信用服务。目前企业搭建的全球企业征信数据库,覆盖国内2.1亿家企业、全球3亿家企业,数据总量达到71亿条,数据库体量在中国企业征信行业领域名列前茅。以全球企业征信数据库为基础,公司还依托大数据、人工智能等技术,打造了一站式跨境信用数字服务平台,业务覆盖中大型企业服务、政务服务、金融服务、海外服务、小微进出口企业服务五大板块,提供选市场、找客户、查全球、全球企业背调、全球信用报告、全球商账追收等十余种服务品类,为客户提供一站式数字信用解决方案,有效解决客户海外拓客、风险管理、贸易融资等痛点需求。

“海内外信息不对称非常容易造成跨境贸易风险,而我们的工作就是打通海内外数据,尽量减少和避免这种风险。我们曾经服务过的一家青岛企业,他们有一家合作多年的海外客户,这个海外企业在第三次申请破产后,竟然欺骗青岛企业为其发去了价值上百万美元的货品,给青岛企业造成了不小损失。但如果在交易之前,青岛企业通过格兰德信用系统查询,可以清楚地看到这家外国公司的信用报告以及它三次申请破产的记录,完全可以避免这场交易。”青岛格兰德信用管理咨询有限公司对记者说。

公共数据涉及社会生产生活的方方面面,蕴藏着巨大的经济和社会价值。而公共数据运营和数据要素流通交易,需要数字化行业企业联合实体经济企业群策群力。记者了解到,目前格兰德、松立、萨纳斯等多家信用数据、停车数据、能源数据领域领军企业已加入市南区数据要素流通交易企业库。为鼓励企业发展,市南区一方面组织入库企业举行行业沙龙,集思广益、挖掘场景,汇聚数据要素改革合力。另一方面,组织青岛市公共数据运营试点单位与入库企业对接,并就停车数据、信用数据、光伏能源数据、新能源汽车数据和海关数据等,研究数据确权、合规认证、计量定价和发布交易目录等“落地”细节,加快形成数据要素市场化生态。

董淑文表示,市南区将继续推进数据要素产业联盟建设,丰富库内企业类型,广泛吸纳全国范围内数字化企业、实体经济企业和数据要素流通交易第三方专业服务机构。出台市南区鼓励数据要素产业发展扶持政策措施,包括鼓励企业利用全国范围内数据在市南区集中开展数据要素运营、鼓励企业使用公共数据等。组织辖区企业在信用、交通、金融、能源等领域打造一批数据要素产品,挖掘更多数据要素市场化应用场景。

崂山风景区:
高水平生态保护
推动高质量发展

本报讯 近日,崂山林场病虫害监控监测中心暨崂山林场林业有害生物防治联合实验室、崂山森林生态系统多功能服务联合实验室在崂山风景区揭牌。

作为全国风景名胜区和国家森林公园,崂山自然生态环境优美,植物品种繁多,素有“山东植物王国”和“天然药库”之称。青岛农业大学作为全省“高水平大学”“高水平学科”建设单位,在农业、林业、生物科学等专业方面,师资力量雄厚、科研能力过硬。由崂山风景区与青岛农业大学共同组建联合实验室,将为打通林业技术研发新渠道、打造科研教学新平台和提升崂山生态系统多样性、稳定性、持续性奠定坚实基础。

以联合共建实验室成立为契机,崂山风景区将进一步推动校景资源有机结合,持续开展全方位、宽领域、深层次合作,提供更多优质生态产品,以高水平生态环境保护推动景区高质量发展。

(衣涛)

第八届清华校友
三创大赛青岛晋级赛
(健康医疗)举办

本报讯 近日,第八届清华校友三创大赛青岛晋级赛(健康医疗)暨2023年度火炬科技成果直通车(青岛)在青岛高新区举办。来自清华校友、青岛大学的35个创意、创新、创业项目聚集青岛,角逐健康医疗赛道全球总决赛名额。

启迪之星创业导师聘任仪式、国际大学创新联盟与启迪之星战略合作签约仪式及青岛市科学学与科研管理研究会青年创新创业基地揭牌仪式同步举行。

清华校友三创大赛创办于2016年,是由清华校友总会主办的全方位、多层次、无间歇地支持校友和师生“创意创新创业”的大型系列活动。经过7年积累,平台已拥有4400+项目,聘请700多位创业导师,与150多家投资机构、上百名天使投资人、70多个地方政府招商引资招才机构保持密切的联系与合作。

(周伟)

即墨环秀街道:

更新小区内部交通
打造优美居住环境

近期,即墨区环秀街道把住宅小区内部的路面整治等基础设施提升,作为助推城市更新的重要抓手,全力补齐民生基础设施短板,打造优美的居住环境。

走进环秀景苑小区,平整干净的路面、亮丽清新的环境、完善齐全的设施让人耳目一新。小区内部道路修建于2010年,现已发生断裂破损,不仅影响小区整体环境品质,且对小区居民日常散步出行产生影响。“自己经常围着小区散步,好多小孩就在路边玩,因路面破损,有时候走路不注意就会被绊一下。”小区居民说。

环秀街道聘请专业施工队对该小区道路进行改造,将容易破损的水泥路面改造成美观大方的沥青路。同时,为加强和规范小区管理,解决停车乱、停车难的问题,施划了车位点位设置和标线。

据介绍,本次道路提升工程主要集中在环秀景苑小区及鹏兴小区,共拆除车位及恢复砼道路基层约3000平方米,拆除旧破损砼路面2484平方米,沥青砼路面摊铺8623平方米,车位划线268.34平方米。

(王涛 王璐)